

倡导读书之风 涵育文明风尚——来自第二届全民阅读大会的文明之声

发表时间：2023-04-28 来源：中国文明网

A⁻ A⁺ 听 图

人间四月天，书香满神州。

2022年4月，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在致首届全民阅读大会的贺信中指出：“希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。”谆谆教导、殷切嘱托，极大激发了全社会读书学习的热情。

2023年4月23日，第二届全民阅读大会在浙江杭州开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式并讲话。本届大会为期3天，以“深化全民阅读 建设书香中国”为主题，成功举办了主分论坛、展览展示、阅读推广、主题发布等30余项活动。大会以学习贯彻习近平总书记首届全民阅读大会贺信精神为主线，大力倡导读书之风，着力推动阅读在传播思想文化、提升国民素养、传承民族精神、涵育文明风尚等方面发挥积极作用。



2023年4月23日，第二届全民阅读大会在浙江杭州开幕。中国文明网 沈楠 摄

把阅读作为最基本的文化建设

中华民族自古热爱学习、勤奋读书，留下了“凿壁借光”“韦编三绝”等读书典故。近年来，我国青少年图书阅读率稳步增长，全民阅读从青少年阅读抓起的基础效应凸显。“李书磊同志指出‘推进强国建设、民族复兴，离不开读书学习，要把阅读作为最基本的文化建设’，这让我们期刊工作者深受启发。”浙江省科技馆副馆长、《科学24小时》杂志总编赵新说，“做好青少年科普期刊阅读，不仅是对深入推动全民阅读的有益充实，也是增强文化自信的有效手段。”

科普阅读论坛发布了“期刊科普原创好作品”推荐活动入选作品名单，《科学24小时》期刊文章入选。赵新表示：“这进一步激励我们坚持公益科普的初心，贯穿‘在科普阅读中引发思考’理念，不断丰富策划内容，以版式、创意、内容的创新来吸引读者的阅读兴趣，争做新时代青少年科普教育期刊的‘领头雁’，在书香中国建设中努力当先锋、作示范。”

充分发挥阅读涵育文明风尚的重要作用

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。“阅读让城市更美好。”在阅读与城市发展论坛，深圳市委宣传部、文明办负责人交流时说，多年来，深圳以书香城市建设推动文明城市建设，不断提升市民文明素养，健全公共文化服务，涵养现代城市文明，“以书城筑城、以城筑书，为深圳在推进中国式现代化道路上走在前列、勇当尖兵提供强大的精神力量。”

在阅读与乡村振兴论坛，广东省肇庆市德庆县图书馆馆长、香山村农家书屋管理员全锦培荣获“乡村阅读推广人”称号，他认为，“建设农家书屋，可以丰富文化娱乐方式，弘扬乡村文明风尚，激发广大群众的爱党爱国之情，营造乡村文化氛围，提升乡村文明素养。”



第二届全民阅读大会·阅读与乡村振兴论坛暨2023“新时代乡村阅读季”启动仪式4月23日在浙江杭州举办。论坛发布“乡村阅读推广人”名单，图为“乡村阅读推广人”代表领取证书。浙江文明网 方懿 摄

坚持为人民出好书，着力提高出版品质

“党的二十大报告提出‘提高全社会文明程度’，我认为出版高质量的精品力作是题中之义。”浙江出版联合集团出版业务部主任陈宏伟参加了全民阅读研究论坛，他提到，浙江有7000年文化史，享有“人文渊薮”之美誉。浙江版刻印刷技术的发达，为阅读提供了充足的载体，让文明得以在阅读中滋养发育壮大。

“要坚持为人民出好书，着力提高出版品质，打造更多新时代新经典，用精品出版物激发阅读兴趣、提升阅读品位”，这是对我们出版人提出的更高要求。”陈宏伟说。2022年，浙江将“高水平推进文化强省建设，打造新时代文化高地”作为今后五年的奋斗目标之一，加强“书香浙江”建设。这些工作任务需要出版业全流程介入，需要出版业以高质量的文化供给为全民阅读提供充足的内容富矿，进而推进全域文化繁荣全民精神富有。



第二届全民阅读大会“盛世修典——‘中国历代绘画大系’”特展：阅读典籍与文脉密码在浙江展览馆开幕。图为展览1号厅四廊展示墙。中国文明网 王良 摄

提供处处可读、时时可读、人人可读的文化条件

“要通过推进乡村阅读，不断丰富村民的精神世界，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发乡村文明新气象。”贵州省黔东南苗族侗族自治州雷山县丹江镇羊排村驻村第一书记艾娜说：“‘要着力满足人民的阅读需求，加快构建覆盖城乡的全民阅读推广服务体系，提供处处可读、时时可读、人人可读的文化条件，推动读书习惯的养成’，这让我们乡村阅读推广工作者很受鼓舞。”

作为“书香暖神州”图书捐赠活动的受赠方代表，艾娜认为，深化乡风文明建设，需要党委政府和社会各界共同努力，多渠道着手，绵绵用力、久久为功。她建议，应充分发挥驻村工作队、村两委等基层一线力量，在乡村营造浓厚读书氛围。发挥基层宣讲队伍作用，深入田间地头和群众家中，采用“院坝会宣讲”“火塘会宣讲”等群众喜闻乐见的方式，开展接地气、对象化、互动式的阅读宣讲活动。持续加强县级图书馆、偏远地区乡村小学图书室、易地扶贫搬迁区图书室、脱贫村农家书屋等建设，结合群众生产生活需求，引导社会各界支持丰富馆藏图书，切实提升乡村青少年儿童和群众图书阅读质量，丰富乡村精神文化世界。



4月23日晚，第二届全民阅读大会主题活动“春风里”阅读盛典在浙江杭州小百花蝴蝶剧场举行。图为节目音诗画《春天》。杭州网 李建刚 摄

大力倡导全民阅读、终身学习的理念

在全民阅读研究论坛，四川大学文学与新闻学院副教授曾元祥说，“当今社会，主动获取知识、学习知识的能力要求更为凸显，阅读是提升这一能力的基本途径。阅读既能启智，通过阅读我们能够加快知识更新、优化知识结构、拓宽眼界和视野；更能增慧，通过阅读可以启迪我们的人生智慧、修炼心性、增强应对困难的勇气。我们需要培养阅读的习惯、保持阅读的状态，让阅读成为生活和工作的一种方式，才足以让我们应付未来足够多的可能性，创造足够多的可能性。”

大会发布的第二十次全国国民阅读调查结果显示，我国国民阅读率逐年上升趋势明显。“书籍是人类文明的结晶，全民阅读量的逐年增加，是社会文明程度提高的重要标志。”“书香三八”读书活动组委会副秘书长刘德荣介绍，2012年至今，在主办单位红旗出版社指导下，致力于引导女性阅读，促进家庭阅读，建设文明家庭的“书香三八”读书活动已举办11届，逾8600万女性朋友参与活动。“提高全社会文明程度，应深化全民阅读活动，要凝聚全社会阅读组织力量，满足不同人群的阅读需求，提供优质阅读服务。”

以书香社会、书香中国建设助力社会主义文化强国建设

当前，全党正在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。李书磊在第二届全民阅读大会开幕式讲话中强调，要以主题教育为契机，充分发挥党员干部表率作用，以学习型政党建设推动学习型社会、学习型大国建设，以书香社会、书香中国建设助力社会主义文化强国建设。

参加“阅读新时代”主题征文活动启动仪式的陆军某部军官表示：“我们要以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机，结合学习党史、军史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，引导官兵在读书学习过程中弘扬以爱国主义为核心的民族精神，在学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命。”天津市委宣传部印刷发行处相关负责人说：“我们要以主题教育为契机强素质作表率，以精品出版物为标杆塑兴趣提品味，以阅读推广服务为总览养习惯建氛围，进一步发挥党组织作用，推动党政机关干部在学习型社会中做表率。”

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央引领推动下，全民阅读工作深入推进，书香社会建设进展明显，读书学习蔚然成风。“十四五”规划纲要中明确提出，要“深入推进全民阅读，建设‘书香中国’”。第二届全民阅读大会圆满落幕，作为新时代精神文明建设的载体之一，全民阅读正在神州大地生根开花，为奋进新征程提供延绵不绝的文化滋养和磅礴厚重的精神力量。（王爽 林风语）

责任编辑：刘鲲鹏